
ÇFARË DUHET TË DINI RRETH DACA-S 
DHE VENDIMIT TË GJYKATËS FEDERALE TË JANARIT 2025

Vendimi i Gjykatës së Apelit do të hapte DACA-n (Deferred Action for Childhood Arrivals, një
program që mbron nga dëbimi dhe ofron leje pune për të rinjtë e ardhur në SHBA si fëmijë) për
aplikantët e parë në të gjitha 50 shtetet, por do të përfundonte qasjen në lejet e punës për
mbajtësit e DACA-s në Teksas. Ndërsa presim udhëzime të mëtejshme zyrtare, më poshtë është
ajo që dimë deri tani. Ju lutemi të qëndroni të informuar për përditësimet dhe të konsultoheni me
një avokat të besuar imigrimi për më shumë informacion.

Teksas kundër Shteteve të Bashkuara, kronologjia e rastit: Në vitin 2018, Teksasi dhe tetë shtete të tjera
sfiduan ligjshmërinë e DACA-s në një gjykatë federale të Teksasit (Qarku i Pestë).

Cili ishte vendimi më i fundit i Gjykatës?

Më 17 janar 2025, Gjykata e Apelit e Qarkut të Pestë vendosi kundër pjesëve të rregullit DACA në një
vendim ligjërisht kompleks, por më të kufizuar se sa pritej. Çështja do t’i kthehet Gjykatësit Hanen për
të modifikuar urdhrin e tij të mëparshëm kundër DACA-s. Ky vendim ka implikimet e mëposhtme.

Ju lutemi vini re: Kjo Fletë Faktesh pasqyron informacionin aktual deri në datën e
fundit të përditësuar të shënuar më sipër. Ju lutemi të qëndroni të informuar për
zhvillimet dhe përditësimet e mëtejshme.
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1) Mbajtësit aktualë të DACA-s në të gjitha shtetet, duke përfshirë Teksasin: Gjykata e
Apelit ra dakord me vendimin e gjykatës së ulët, duke gjetur pjesë të rregullit të epokës Biden
të paligjshme, por në praktikë duke mbajtur dispozitën e vendimit të Gjykatësit Hanen
(“pezullimin”) që lejon marrësit aktualë të DACA-s në të gjitha shtetet, duke përfshirë Teksasin,
të rinovojnë DACA-n dhe autorizimin e punës për aq kohë sa çështja kalon nëpër gjykata.

➢ Korrik 2021: Gjykatësi Hanen vendosi kundër politikës DACA të vitit 2012, e cila synonte të përfundonte
DACA-n, por e mbajti DACA-n në fuqi për mbajtësit aktualë të DACA-s.

➢ Gusht 2022: Administrata Biden finalizoi një rregull DACA që, me ndryshime të kufizuara, vazhdoi
politikën DACA (dhe mbajti të njëjtat kritere të pranueshmërisë) të shpallur në vitin 2012.

➢ Tetor 2022: Gjykata e Apelit, pa befasi, vendosi kundër DACA-s, por e dërgoi çështjen përsëri tek
Gjykatësi Hanen për të shqyrtuar ligjshmërinë e rregullit DACA për herë të parë.

➢ Shtator 2023: Gjykatësi Hanen vendosi sërish kundër ligjshmërisë së DACA-s, duke zgjeruar gjetjen e tij
të mëparshme për të mbuluar rregullin DACA të epokës Biden të vitit 2022.

➢ 17 Janar 2025: Gjykata e Apelit mbështeti pjesë të vendimeve të Gjykatësit Hanen, por e kufizoi
vendimin e saj vetëm në Teksas.

Ju lutemi të gjeni më poshtë një shpjegim të asaj që do të thotë vendimi më i fundit i gjykatës. Ne do
t’ju mbajmë të informuar për zhvillimet e mëtejshme.

2) Mbajtësit e DACA-s në Teksas: Ndërsa Gjykata gjeti se dispozita e autorizimit të punës së
DACA-s është e paligjshme, ajo gjithashtu gjeti se dispozita e mbrojtjes nga dëbimi/“pezullimi
nga largimi” është e ligjshme dhe mund të jetë pjesë e DACA-s – në thelb, se këto dy dispozita
mund të ndahen (“të ndara”). Për më tepër, Gjykata e kufizoi këtë gjetje të re vetëm në Teksas
(duke hequr aplikueshmërinë mbarëkombëtare të gjykatës së ulët). Si e tillë, çdo ndryshim në
lejet e punës të lidhura me DACA-n duhet të jetë i kufizuar në Teksas.

3) Aplikantët për herë të parë: Me heqjen e bllokimit mbarëkombëtar të gjykatës së ulët për
aplikimet e reja DACA, sipas vendimit të Gjykatës, DACA duhet të jetë e disponueshme për
aplikantët për herë të parë në të gjitha shtetet.



Ju lutemi vini re: Kjo Fletë Faktesh pasqyron informacionin aktual deri në datën e
fundit të përditësuar të shënuar më sipër. Ju lutemi të qëndroni të informuar për
zhvillimet dhe përditësimet e mëtejshme.

Çfarë ndodh më pas?

Çdo palë në çështje mund të apelojë vendimin e Gjykatës së Apelit të Qarkut të Pestë, dhe
apeli do të shkojë para Gjykatës Supreme të Shteteve të Bashkuara. Një vendim gjykate ose
ndryshime në politikën e qeverisë federale mund të ndikojnë në vendimin e fundit që lejon
mbajtësit aktualë të DACA-s të mbajnë dhe rinovojnë DACA-n dhe për aplikantët për herë të
parë të DACA-s. Ndërkohë, ne presim urdhrin e modifikuar të Gjykatësit Hanen dhe udhëzimet
zyrtare nga USCIS.

Kërkoni Këshillë Ligjore nga një Ofrues i Besuar i Shërbimeve Ligjore

Është e rëndësishme për mbajtësit e DACA-s, ish-mbajtësit e DACA-s, ose individët që po
mendonin të aplikonin për DACA për herë të parë, të cilët kanë pyetje se si vendimi i fundit i
Gjykatës i ndikon ata ose të dashurit e tyre, të kërkojnë këshillë ligjore. Kini kujdes nga “notarios”
(njerëz që mund të paraqiten si ndihmës ligjorë, por nuk janë të kualifikuar) ose mashtruesit. Gjeni
një ofrues të besuar të shërbimeve ligjore pranë jush në iAmerica.org/legalhelp.

Veproni dhe Bëni Zërin Tuaj të Dëgjuar!

Bashkohuni me ne në luftën për një sistem imigrimi më të drejtë, human dhe të rregullt – një që
krijon rrugë ligjore shtesë për imigrantët për të qëndruar në SHBA me një rrugë drejt shtetësisë.
Dërgoni mesazh me tekst FAMILJA në 802495.

➢ Mbajtësit aktualë të DACA-s mund të mbajnë dhe rinovojnë DACA-n për momentin

Çfarë do të thotë praktikisht vendimi i Gjykatës?
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DACA dhe autorizimi i punës i lidhur me të mbetet i vlefshëm për të gjithë mbajtësit
aktualë të DACA-s, duke përfshirë ata në Teksas, për momentin. Mbajtësit aktualë të
DACA-s mund dhe inkurajohen të rinovojnë DACA-n dhe lejen e tyre të punës. USCIS
(Shërbimi i Shtetësisë dhe Imigracionit i SHBA-së) do të vazhdojë të pranojë dhe
përpunojë kërkesat për rinovim të DACA-s derisa të ketë një urdhër gjykate që vendos
ndryshe.

➢ Mbajtësit e DACA-s në Teksas

Gjykatësi Hanen do të duhet të krijojë një proces për ta bërë DACA-n një program më të
kufizuar në Teksas që ofron mbrojtje nga dëbimi, por nuk ofron autorizim pune. Deri në
datën e kësaj flete faktesh, Gjykatësi Hanen nuk ka lëshuar një urdhër që përcakton se
kur/si do të hyjë në fuqi kjo. Ne gjithashtu presim udhëzime të përditësuara nga USCIS.

➢ Aplikantët e mundshëm për herë të parë të DACA-s

Ligjërisht, dhe sipas vendimit të Gjykatës, DACA duhet të hyjë në fuqi mbarëkombëtar
sapo Gjykatësi Hanen të modifikojë urdhrin e tij në përgjigje të vendimit të Gjykatës –
duke lejuar DHS (Departamentin e Sigurisë Kombëtare të SHBA-së) të fillojë të pranojë
dhe përpunojë aplikimet fillestare DACA nga banorët e të 50 shteteve. DHS duhet të
japë DACA me autorizim pune në 49 shtete dhe pa autorizim pune në Teksas. Deri në
datën e kësaj flete faktesh, Gjykatësi Hanen nuk e ka modifikuar urdhrin e tij të
mëparshëm, dhe USCIS nuk ka lëshuar udhëzime zyrtare. Ju lutemi të konsultoheni me
një avokat të besuar imigrimi për më shumë informacion.

http://www.iamerica.org/legalhelp

